
Umetco Minerals Corporation
RP.O. BOX 1029

GRAND JUNCTION, COLORADO 81502

"• (970) 245-3700

October 5, 2010

Keith I. McConnell, Deputy Director
Decommissioning and Uranium Recovery

Licensing Directorate
Division of Waste Management

and Environmental Protection
Office of Federal and State Materials

and Environmental Management Programs
U.S. Nuclear Regulatory Commission
Two White Flint North
11545 Rockville Pike
Rockville, Maryland 20855-2738

Attn: Dominic Orlando

Reference: Umetco Gas Hills, Wyoming; Materials License SUA-648; Docket No.
40-0299

Subject: Response to NRC Request for Additional Information regarding
Financial Surety Update

Dear Mr. McConnell:

This is response to NRC letter dated July 29, 2010 requesting additional information
regarding Umetco's financial surety update dated June 11, 2010. For clarification and
ease of review the NRC request for additional information has been restated in italic
followed by the response to comment.

NRC Comment 1: Justify andprovide a detailed basis as to why the following costs are only adjustedfor
inflation:

• Groundwater monitoring
" Radiation Safety Officer
" Site Property Taxes
* Legal Expenses - Land Transfer
" Final Completion
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Basis: License Condition 55
Discussion: An excerpt from License Condition 55 States:

"Along with each proposed revision or annual update, the licensee shall submit supporting
documentation showing a breakdown of the costs and the basis for the cost estimates with
adjustments for inflation, maintenance of a 15 percent contingency fee, changes in engineering
plans, activities performed and any other conditions affecting estimated costs for site closure."

From the submittal, it is unclear if the original estimates require an adjustment for changes in costs other
than inflation. For each of the above, provide ajustification as to why only an inflation adjustment is
appropriate. Otherwise, adjust each cost and provide a detailed basis for each adjustment. Additionally,
please clarify the dates associated with the end-of-period Consumer Price Index figures used

Response to Comment 1:

The dollars listed in the original estimate column for the first four items in NRC
Comment 1 are from the September 29, 2004 surety submittal, and the last item is from
the April 2007 submittal, as stated in the Cost Summary provided with out June 11, 2010
submittal. We reviewed each of these items, and due to the uncertainty of the timing of
license termination, and the fact that no known changes existed for any of these items, we
had no basis to adjust these costs, and therefore, the previous estimated was inflated. The
end-of-period consumer price index used was the April 2010 index (218.009) which was
the latest available at the time of the June 11, 2010 submittal.

NRC Comment 2: Please provide a basis as to why the surety amount of$1,076,270.00 is adequate given
the current site conditions, or propose a new surety amount.

Basis: License Condition 55

Discussion: An excerpt fro License Condition 55 States:

"With submittal of a revised reclamation/decommissioning plan, the licensee shall submit, for
NRC review and approval, a proposed revision to the financial surety arrangement if estimated
costs in the new plan exceed the amount covered in the existingfinancial surety. The surety shall
then be revised to include that amount with the annual surety update."

Recently, U.S. Nuclear Regulatory Commission (NRC) staff became aware of Umetco 's desire to make
improvements to the erosion protection layer at certain areas for the final cover system. If a submittal to
make improvements to the erosion protection layer is expected to be submitted for NRC review, please
update the surety amount to reflect this work.
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Response to Comment 2:

NRC Comment 2 is contradictory as the NRC is requesting an updated surety prior
submittal of the improvement design. As indicated in the NRC discussion, Umetco has
informed the NRC that we will be submitting a design to construct improvements to the
approved final cover system to address erosion concerns identified by Umetco. License
Condition (LC) 55 requires a proposed revision to the financial surety arrangement with
submittal of a revised reclamation/decommissioning plan.

At this time we are evaluating various design alternatives associated with the
improvement as well as the constructability aspects that will be incorporated into the
design. In accordance with LC 55 ,a detailed cost estimate and proposed revision to the
financial surety will be provided for NRC review and approval along with the proposed
revision to the reclamation design. However, until the design is complete there is no
basis to generate a cost estimate, only speculation. Accordingly, Umetco believes
submittal of a speculative estimate at this time is in contradiction with LC 55 and not
appropriate until the design is complete and a basis for estimate is generated.

Please feel free to contact me at 970-256-8889 if you require additional information

Thomas E. Gieck
Remediation Leader

TEG/jfc
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